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Књи га до но си сли ку ор га ни за ци је 
ко ја се на ла зи у окви ру Ка то лич ке цр-
кве и пред ста вља про во ка тив ну ана-
ли зу дје ло ва ња ове ор га ни за ци је. Ње-
но чла нство укљу чу ју па пи не лич не 
се кре та ре, његове порт па ро ле, је дан 
дио ми ни ста ра, а иза њих сто је ре до ви 
по ли тич ких и мо рал них стра те га Опус 
Де и ја са сје ди штем у Ви ли Те ве ре у 
Ри му, а иза ових пре ко 80.000 чла но ва 
ши ром сви је та, по себ но ин док три ни-
ра них свје тов ња ка. Аутор, Ро берт А. 
Ха чин сон, са рад ник по зна тих ли сто ва 
Сан деј Те ле гра фа и Деј ли Те ле гра фа, 
ина че аутор не ко ли ко ис тра жи вач ких 
књи га, да је нам по глед на ту кон тро-
верз ну ор га ни за ци ју ин кор по ри ра ну 
уну тар Ка то лич ке цр кве.

Упр кос сво јем зна ча ју и мо ћи уну-
тар Ка то лич ке цр кве, по ри је кло Опус 
Де и ја је ве о ма скром но и но ви јег је 
да ту ма. Опус Деи је уте ме љен 1928. у 
Шпа ни ји. Го ди не 1941. ма дрид ски би-
скуп је Опус Де и ју дао пр во би скуп-
ско одо бре ње, а 1947. је Све та сто-
ли ца да ла пр во ка нон ско одо бре ње. 
Дру ги ва ти кан ски кон цил је ство рио 
прав ни об лик Лич не пре ла ту ре да би 
омо гу ћио раз вој по себ них па сто рал-
них по сла ња. Лич не пре ла ту ре чи не 
дио хи је рар хиј ске струк ту ре Цр кве. 
Са сто је се од ла и ка и све ште ни ка ко ји 
под вођ ством пре ла та са ра ђу ју да би 
оства ри ли по сла ње Пре ла ту ре. Дје-

лат ност Опу са Де и ја мо же мо са же ти 
го во ре ћи да да је ре ли ги о зну и ду хов-
ну фор ма ци ју вјер ни ци ма Пре ла ту ре. 
Ка ко је још 1966. го ди не из ја вио осни-
вач Хо зе ма ри ја Ескри ва де Ба ла гер 
„Упо зна ти Опус Деи је ла ко. Са свим 
је отво ре но за сту пљен у свим зе мља-
ма уз пу но прав но при зна ње ци вил них 
вла сти. Име на ди рек то ра до бро су 
по зна та. Сва ко ко же ли ин фор ма ци је 
мо же их до би ти без те шко ће“. Не ке 
цр кве не вла сти су из ја ви ле да је овај 
све ште ник „ура дио ви ше за об на вља-
ње и ја ча ње ка то лич ке вје ре не го ије-
дан дру ги још од св. Иг на ци ја Ло јо ле“. 
За ове исте вла сти ми ло ср ђе је што је 
Ескри ва био про гла шен за бла же ног 
1992. го ди не од стра не па пе, у ре корд-
ном ро ку од са мо 17 го ди на од сво је 
смр ти 1975. Ње га је па па Јо ван Па вле 
II бе а ти фи ко вао 1992. го ди не да би га 
по слије са мо де сет го ди на ка но ни зо-
вао и про гла сио за све ца. 

Вођ ство Опус Де и ја је би ло и те 
 ка ко свје сно да је чак и нај на пред ни-
ја стра те ги ја са ма по се би бес ко ри-
сна ако је не по др жа ва ју моћ и власт 
у спро во ђе њу. Ор га ни за ци ја има из-
ме ђу 80.000 и 90.000 чла но ва ши ром 
свије та. Они су из свих ста ле жа и по-
дије ље ни су у три ка те го ри је. Око де-
сет од сто су ка то лич ки све ште ни ци, 
20 од сто та ко зва ни ну ме ра то ри ко ји 
не при па да ју све штен ству или мо на-
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штву, али жи ве у це ли ба ту. Ве ћи на, 70 
од сто, та ко зва ни су су пер ну ме ра то ри, 
од ко јих мно ги жи ве у бра ку и има ју 
дје цу. Ве ћи на вјер ни ка у Опу су Деи 
су, да кле, вјер ни ци су пер ну ме ра ри-
ји: ра ди се углав ном о оже ње ним му-
шкар ци ма или уда тим же на ма. Дру ги 
су они ко ји ма окол но сти до зво ља ва ју 
да у пот пу но сти бу ду на рас по ла га њу 
и “пре у зму апо стол ске оба ве зе и су-
дје лу ју у ду шо бри жни штву оста лих 
вјер ни ка” Пре ла ту ре: то су ну ме ра ри-
ји, ко ји обич но жи ве у цен три ма Опу-
са Де и ја. Ну ме ра ри је по моћ ни це, у 
жен ском ди је лу ну ме ра ри ја, по све ћу-
ју се нај ви ше кућ ним по сло ви ма у сје-
ди шти ма Пре ла ту ре као сво јим сва ко-
днев ним про фе си о нал ним оба ве за ма. 
Пре ла ту ра бро ји да кле ви ше од 85.000 
осо ба, од то га око 1.900 су све ште ни-
ци. Од укуп ног бро ја вјер ни ка око по-
ло ви на су же не, а по ло ви на му шкар-
ци. Рас по дје ла по кон ти нен ти ма је 
от при ли ке сље де ћа: Афри ка: 1.800, 
Ази ја и Оке а ни ја: 4.800. Аме ри ка: 
29.400. Евро па: 49.000. Пре ла ту ра је 
по ди је ље на на под руч ја или те ри то-
ри је на зва не ре ги ја ма. На че лу сва ке 
ре ги је, чи је се гра ни це мо гу али не 
мо ра ју по кла па ти са гра ни ца ма од ре-
ђе не др жа ве, ре ги о нал ни је ви кар са 
сво јим са вје ти ма: Ре ги о нал ни са вјет 
за же не и Ре ги о нал но по вје рен ство 
за му шкар це. Не ке од ре ги ја су да-
ље по ди је ље не на де ле га ци је. Уну тар 
гра ни ца сво је те ри то ри је де ле га ци ја 
има од го ва ра ју ћу управ ну ор га ни за-
ци ју: ви кара де ле га ци је и два са вје та. 
Ко нач но, на ло кал ном ни воу, по сто је 
цен три Опу са Деи.

Опус Деи има број не јав не про-
јек те, ко лек тив не по сло ве, у обла сти 
обра зо ва ња и со ци јал не по мо ћи. Ра-
де са осам уни вер зи те та и осам ин-
сти ту та за ви со ко обра зо ва ње ши ром 

сви је та, кон тро ли шу ко млекс ра дио 
и ТВ мре жа и из да вач ких ку ћа. Сво је 
ак тив но сти че сто при кри ва ју са пла-
штом ре ли ги о зне аро ган ци је. „Но вац 
сам до био од Бо га и за то да јем но вац 
Бо гу“, ри је чи су Хо зе Ру из-Ма те о са, 
јед ног од нај у спје шни јих шпан ских 
при вред ни ка ко ји је (жи ве ћи у скла-
ду са Бо жи јим Дје лом као опре дје-
ље њем, што је зна чи ло да се др жи 
пор трет Оца (Хо зе ма ри ја Ескри ва де 
Ба ла ге ра) по ред кре ве та, да да је не-
дјељ ну ис по ви јед све ште ни ку Опус 
Де и ја, по вје ра ва ње свом ду хов ном 
ди рек то ру, при су ство ва ње свом не-
дјељ ном кру гу ко јем је до ди је љен) 
то ком 70-тих до ни рао ор га ни за ци ји 
Опус Деи у про сје ки 1,65 ми ли о на 
до ла ра го ди шње. Да кле, за хва љу ју ћи 
број ним при ло зи ма чла но ва, ор га ни-
за ци ја обез бје ђу је фи нан сиј ска сред-
ства за сво је ци ље ве.

Ка ко је у књи зи при ми је ће но: ну-
ме ра ри јии и су пер ну мера ри ји се за-
ве ту ју на по слу шност. Опус Деи их 
на зи ва „обе ћа ни ма“, али му то до ђе 
на исто. И нај ма ње окли је ва ње да се 
сли је ди и нај бла жа су ге сти ја, у ства-
ри, ап со лут ни им пе ра тив не ког од 
над ре ђе них ту ма чи се као од би ја ње да 
се по слу ша Бог. То је од би ја ње Бо га.“ 
Под та квим ре жи мом пот чи ње но сти 
члан мо ра да се по ко ри, а да не пи-
та за раз лог. Пре и спи ти ва ти на ре ђе-
ње је озби љан пре кр шај. Ако ду хов ни 
ди рек тор су ге ри ше да би би ло до бро 
за чла на да на пу сти свој по сао и узме 
дру ги, члан то мо ра да учи ни истог 
тре нут ка. Ако се од чла на за тра жи да 
пре ђе у дру гу зе мљу, он мо ра да из-
вр ши на ре ђе ње без тра же ња об ја шње-
ња. Ин си сти ра ње на раз ја шње њу би 
мо гло да иза зо ве би јес над ле жних или 
чак да бу де при јет ња за ис кљу че ње 
из Опус Де ија. Аутор из но си тврд ње 



339

ко је пот кре пљу је при мје ри ма и слу-
ча је ви ма да ор га ни за ци ја Опус Деи 
кон тро ли ше тран сна ци о нал ну мре жу 
ба на ка и фи нан сиј ских ин сти ту ци ја 
као и да има кон тро лу над Ва ти кан-
ском бан ком. Аутор та ко ђе на во ди да 
са мо шпан ски одје љак Опус Де и ја 
го ди шње при ку пи око 160 ми ли о на 
ен гле ских фун ти, што је су ма ко ја је 
би ла два пу та ве ћа од го ди шњег бу џе-
та Ка то лич ке цр кве у Шпа ни ји. Па па 
Јо ван Па вле II је Опус Деи по ди гао 
на ста тус Лич не пре ла ту ре, од но сно, 
при ви ле го ва ну би ску пи ју без те ри то-
ри је. Фи нан си ра ње ши ром Ла тин ске 
Аме ри ке ку по ви не рат них бро до ва и 
оста ле вој не опре ме ко ја се ко ри сти-
ла да се за у ста ви суб вер зив на дје лат-
ност ко му ни стич ких сна га, на бав ка и 
тр го ви на оруж јем и вој ном опре мом 
на Бал ка ну 90-тих – са мо су не ке од 
те шких оп ту жби на ра чун ове ор га-
ни за ци је, чи је ру ко вод ство се по зи ва 
на сље де ћу сен тен цу: „Во ди ти рат 
про тив ра та је пра ве дан и ис пра ван 
рат“ (Па па Јо ван Па вле II).

Опус Деи је од раз свог mo dus ope-
ran di, ко ји на ла зи Пре ла ту ри нео п ход-
не ре сур се ко ји обез бје ђу ју ње ну екс-
пан зи ју. Али из над све га успјех Опус 
Де иа био је мо гућ за хва љу ју ћи је дин-
стве ном прав ном ста ту су. Упр кос ско-
ри јим из мје на ма, ва ти кан ско Co dex 
lu ris је остао ба зи ран на гре го ри јан-
ским ка но ни ма из три на е стог ви је-
ка ка да тр го ви на и бан кар ство није-
су би ли пре ви ше раз ви је ни, та ко да 
Опус дје лу је у го то во сред њо вје ков-
ном ва ку у му. Због не до стат ка сво јих 
ин сти ту ци ја Ва ти кан ни је спо со бан 
да у пот пу но сти упра вља свјет ским 
кон гло ме ра том. Ка нон ски за кон ни је 
био на пра вљен да би упра вљао ор га-
ни за ци јом чи ји је спи сак ак тив но сти 
не по знат ве ћи ни ње них чла но ва. Не-

мо гућ ност Ва ти ка на да све то над-
гле да да је Опус Де и ју нео гра ни че ну 
сло бо ду. Његова угра ђе ност у си стем 
као ор га ни за ци је са по ни фи кал ним 
пра вом да је му нео п ход ну мо гућ ност 
да функ ци о ни ше у дру гим ју рис дик-
ци ја ма. Ово све да је по се бан по ло жај 
Опус Де и ју, јер дје лу је та ко као да ње-
го ви чла но ви „вје ру ју да је Бог пред-
сјед ник управ ног од бо ра, ко ји им да је 
бо жан ско пра во да се умет ну из ме ђу 
за ко на др жа ве и ка но на цр кве“. Ор-
га ни за ци ја дје лу је ма ње као по крет на 
ди је це за, а ви ше као ком пакт на чвр ста 
мер кан тил на др жа ва, са соп стве ним 
ти је ли ма, спољ ном по ли ти ком, ми ни-
стар ством фи нан си ја, чак и соп стве-
ним те ри то ри ја ма – ди је це за ма ко је су 
по вје ре не на ста ра ње. Ну ме ра ри ји у 
Опус Де и ју, уну тра шњи круг, вје ру ју 
да су мо рал но ис прав ни, док три нар но 
не по бје ди ви и да су чу ва ри хри шћан-
ске са вје сти. Осни вач Опус Де и ја Хо-
зе ма ри ја Ескри ва де Ба ла гер је обе ћао 
чла но ви ма спа се ње ако бу ду сли је ди-
ли ње го ве нор ме и од ред бе. Но ве чла-
но ве уче да је Опус Де ји са вр шен бо-
жи ји ин стру мент, без гре шан и не по-
гре шив, да су по зва ни да из вр ше бо-
жи ји план и за шти те цр кву. Опус Деи 
се усто ли чио као пре то ри јан ски чу вар 
тра ди ци о нал не ка то лич ке док три не и 
да нас пред ста вља јед ну од нај моћ ни-
јих гру па ци ја у окви ру Рим ске ку ри је 
ко ја је на че лу Ка то лич ке цр кве. Опус 
Де ји по ка зу је чу ђе ње на че сте оп ту-
жбе у јав но сти да ру ко во ди огром ним 
фи нан сиј ским цар ством чи ји се пип-
ци ши ре по мно гим зе мља ма до нај-
ви шег ни воа у вла да ма. Тврде да им је 
је ди на ми си ја да под сје те све љу де да 
су по зва ни на све тост, на ро чи то кроз 
рад и оби чан жи вот. 

Књи ге су по ди је ље не на 34 по гла-
вља, пи са на пу бли ци стич ким сти лом, 

Opus dei (Дјело божје)
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са мно штвом при мје ра и слу ча је ва 
чи ме је очи глед на би ла же ља ауто ра 
да пот кри је пи сво је кри тич ке и смје-
ле те зе, ана ли зе и за кључ ке. Та ко ђе 
и бро јан на уч ни апа рат у об ли ку фу-
сно та, да тих на кра ју књи ге, да је ипак 
од ре ђе ну озбиљ ност која дјелује на 
евен ту ал не ис тра жи ва че ко ји би же-
ље ли да се ви ше ин фор ми шу о број-
ним отво ре ним пи та њи ма, те за ма и 
за ључ ци ма из ни је тим у њој. Чи ње-
ни ца да је у ор га ни за ци ји Опус Деи, 
Рим ска цр ква про на шла јед но од рје-
ше ња за кри зу у ко ју је би ла за па ла, 
од но сно да су стро га пра ви ла Дје ла 
Бо жи јег и по све ће ност вје ри ње них 

чла но ва и бр зо ши ре ње ор га ни за ци је 
по го до ва ли ин те ре си ма Ку ри је, са мо 
су је дан од од го во ра ње ног бр зог при-
хва та ња и успо на у хи је рар хи ји у од-
но су на мно го ста ри је и број ни је ре-
до ве. Зна чај и до при нос књи ге огле да 
се у кри тич кој ана ли зи на стан ка и дје-
ло ва ња јед не, за Ка то лич ку цр кву, по 
на стан ку ве о ма мла де ор га ни за ци је и 
ре да. Аутор нам да је од го во ре ка ко је 
је дан по по стан ку ве о ма млад ка то-
лич ки ред за ве о ма крат ко ври је ме од 
не ко ли ко де це ни ја успио да се на мет-
не међу фи нан сиј ски и по ли тич ки на-
моћ ни јим у окви ру Рим ске цр кве и да 
чак до би је ста тус Лич не пре ла ту ре.

Мр Раденко Шћекић


